
單元名稱 
第 1 單元 200 以內的數 

        (1-6 使用錢幣) 
          

教學者 施曼麗 

設計依據 

學習 

重點 

學習 

表現 

n-I-1 理解一千以內數的位值結構，據

以做為四則運算之基礎。 

n-I-3 應用加法和減法的計算或估算

於日常應用解題。 

r-I-1 學習數學語言中的運算符號、關

係符號、算式約定。 

領域核

心素養 

數-E-A1 

具備喜歡數學、對數學世界

好奇、有積極主動的學習態

度，並能將數學語言運用於

日常生活中。 

數-E-B1 

具備日常語言與數字及算

術符號之間的轉換能力，並

能熟練操作日常使用之度

量衡及時間，認識日常經驗

中的幾何形體，並能以符號

表示公式。 

數-E-C1 

具備從證據討論事情，以及

和他人有條理溝通的態度。

數-E-C2 

樂於與他人合作解決問題並

尊重不同的問題解決想法。

學習 

內容 

N-2-1 一千以內的數：含位值積木操作

活動。結合點數、位值表徵、位值表。

位值單位「百」。位值單位換算。 

N-2-5 解題：100 元、500 元。以操作

活動為主兼及計算。容許多元策略，

協助建立數感。包含已學習之更小幣

值。 

 

核心素養 

呼應說明 

透過模擬的生活情境-商店，實際操作付錢、找錢等使用錢幣的活動，探索解決

數學問題的方法；並藉由與同學一起遊戲互動，培養與人合作解決問題的互動

關係。 

學習目標 

1.能點數錢幣並計數總數。 

2.能用錢幣圖卡表徵 200 以內的錢數。 

3.能畫 100、10 或 1 來表示付錢的方法。 

4.能在錢幣數量固定的情境進行富款活動。 

 

教材來源 康軒版數學 2 上課本第 1 單元 

教學設備/資源 電子書、數學附件、教師自製錢幣圖卡 

 

參考資料：康軒 2 上教用課本和教學指引 

 

 



第 6 節 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

【活動三】使用錢幣 

‧知道各種面值(1 元、5元、10 元、50 元、100 元)的

錢幣，並使用錢幣。 

‧能使用「100」、「10」和「1」的圖像表示指定的錢數。

 

發展活動   逛大賣場 

1.教師布題 

T：買玩具飛機和布娃娃付的錢，分別是多少元？ 

說說看，要怎麼數？ 

(1)請學生觀察課本圖片，發表自己數錢方法。 

(2)老師歸納方法： 

◎可以從金額較大的錢幣開始數。 

◎可以觀察圖片中有幾個百、幾個十、幾個 1來計算

錢幣總數。 

◎也可按錢幣種類，一個一個往上累加，算出總錢數。

(3)請學生開始作答，填寫玩具飛機和布娃娃的價錢在

課本上。 

◎發表討論：請學生上台點數玩具飛機和布娃娃的錢

數，並教其如果同一種錢幣超過十個了，可以先把

十個換成大的幣值再數。 

   

2.教師布題 

T：買一組 198 元的玩具鼓，怎麼付錢才會剛好？用錢

幣圖卡付付看。說說看，你是怎麼付的？ 

(1)教師請學生拿出附件的錢幣圖卡實作排排看。 

(2)教師在黑板上展示 100、50、10、5、1 等錢幣圖卡，

請數位孩子上台操作，並一一讓他們數出自己拿出

的錢幣是否總計為 198 元，進而從中了解付錢(198

元)的方法不只一種。 

 

3.教師布題 

T：一臺玩具車賣 153 元，可以怎麼付錢呢？ 

用 、 或 的圖，把你的付法畫下來。 

S：(學生畫的錢幣總數是 153 元即可) 

(1)老師提醒孩子題目規定只能畫 100、10 和 1 

(2)請孩子在課本上作答 

(3)請數位孩子上台畫出自己的付法，並一一讓他們數

出自己畫出的錢幣是否總計為 153 元，進而從中了

解付錢(153 元)的方法不只一種。 

 

 

 

 

 

40 分鐘

‧評量方式： 

實作評量 

發表評量 

參與討論 

課堂問答 

紙筆評量 

 

‧學習輔助教材： 

附件 3 



(4)教師可追問哪種付法最快速、最方便？哪種付法 

  會用到很多硬幣？  

 

4.教師布題 

T：媽媽的錢包裡有一些錢，她想要買一個玩具吉他

109 元，怎麼付錢才會剛好？ 

(1)教師請學生直接在課本的圖片錢包上圈出 109 元。

(2)教師在黑板上展示媽媽錢包裡的錢幣圖卡， 

請學生上台操作發表(學生付的錢幣總數是 109 元，且

符合媽媽錢包裡的錢數即可) 

T：還有其他付法嗎？ 

(1)教師請學生拿出附件的錢幣圖卡實作排排看。 

(2)教師指導規定學生付 109 元的方法要與前一次不

同。 

  (3)發表討論：教師請數位學生將結果記錄在黑板上。

(4)教師可再次追問哪種付法最快速、最方便？哪種付

法會用到很多硬幣？ 

5.以課本「做做看」為練習題，在課堂上書寫並立即討

論。 

6.回家作業：習作 p11 

 


